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I I I .
За лицата натоварени съ прѣиодаваніето.

Трѣбува още щото единъ учитель іа не бжде 
заниманъ съ работи отлични отъ уроци™ му, пѣ- 
що което, по злощастіе, забѣлѣзвими въ много за
веденія. Има уроци които искжтъ едно твьрдѣ 
серіозно приготвеше пли които докарвжіъ огпо- 
дирѣ си значителни трудове, както, напримѣръ, 
поправеніето на отреденити работи на учеиицити. 
Единъ такъвъ урокъ иска повече врѣме огъ два 
или три отъ онѣзи конто единъ малко утрешеііъ 
учитель мо?ке да даде безъ да са приготвя много 
и безъ да има нужда да прави сетнѣ канвою. и 
да бжде което да са отнася до него. Не трѣбу- 
ва да изгабямн отъ гірѣдъ очи че сѣки урокъ 
който трѣбува да са прѣдаде, уморява, най мно
го тѣзи които шітересувжтъ най мал! о учительтъ, обществото, трѣбува да бодьрствувами щото у -

стои па сжщото мѣсто толкось джлго врѣме кол
ко ю  можи да го  испжлня съ единъ начинъ който 

і ползува младежьтъ. Ній мыслимъ че за други- 
ти училища още, твьрдѣ желателно е щото много 
мѣста, и пай много пьрвити да бжджтъ до животъ. 
Въобще, едно твьрдѣ често мѣняваиіе на учнте- 
лнги е много врѣдително на едно запедеиіе, поне
же съ точи начинъ мжчпо е зко пѣ невъзможно 
да са слѣдва единъ добрѣ опредѣленъ планъ на 
прѣподаваніе и една сжща метода. Пъ отч> друга 
страна щс излѣзжтъ по нѣкоги повече неприлики 
отъ колкото сгоди ако давами снчвити мѣста до 
животъ.

Н ій смѣйии да кажемъ че учптелити въобще 
пе сж турени още съ гражданското общество как
то трвбусаше да бжджтъ. Онзи човѣкъ който е 
наистина длстопочтепъ, моие, колкото за лицето 
си, щ са тупи по-горв отъ топа; иъ колкото дъл
го врѣме . ще съществува разность на чинове въ

за туй рѣдко е да виждани да са урѣжда въ ирѣ 
нодаваніето единъ механизмъ койго пеможе да 
бжде ревѣвъ твьрдѣ врѣдителеиъ за младежьтъ. 
Има много учители за които едно голѣмо число 
уроци е една твьрдѣ силна работа; тѣсж тогась 
наклоннн, слѣдъ като еж испжлнйли длжжностьта 
си, да тьрсятъ една почивка на > мореніята сп въ 
удоволствія и увеселенія които сж отъ едно твьр
дѣ жалостно вліяніе вьрху нъравственнити п у м 
ствени и. дарби И кшгго ’щщрм ічия'п. .. г ѣ ш м и .
то трѣбува, въ нѣкой отношенія, да служатъ за 
примѣръ на младежътъ. Като ту ку  работата е да 
опрѣдѣляваме числото на часове които единъ у -  
читель ще бжде длжженъ ди по.светява въ испжл- 
неніето на дѣлото си, трѣбува да земемъ подъ 
вниманіе и заплатили конто трѣбува д і пріѣма. і(о - 
гато можемъ да давами на едшгь учитель сичко 
което му е нужно за да живѣе съобразно съ 
състояніето си, и че слѣдователи0 той пе о при- 
нуденъ да прибѣонува до други заниманія за да 
посрѣща своити нужди, пій имами право да иска
ми отъ него работи съразмѣріш съ това което 
пріѣма, и пій не мыслимъ че много ще излекува
ли отъ него ако му исками три пли четыри у - 
рока на день. ІІри  епчко това опитътъ пй доказ
ва че, обикновенно, най малко платепити учители 
сж въ тѣзи заведенія въ които нѣкой искжтъ пай 
голѣмото число уроци.

Вижда ни са че най доброю срѣдство за да 
облѣгчимъ учители™ ще бжде да имъ давами мла
ди сътрудници, коиго чрезъ това4 срѣдств і,  ще 
са приготвятъ сами на учителското поприще. Т ѣ 
зи младежи ще правятъ непрѣстанни усилія за да 
станжтъ способни да енолучвжтъ единъ день едно 
добро мѣсто и не ще докарвжтъ голѣмп разходи, 
най много ако, при общити уроци, тѣ быхж могли 
още да печелжтъ Отъ оеобити уроци. Ній ще 
можимъ сжщо тжй да са служимъ съ млади учи
тели за да направимъ заслуги въ много заведенія, 
най много, въ тѣзи въ крито учители», ако и 
твьрдѣ възрастни за да вьрвятъ съ врѣяето, опэ- 
звжтъ обаче мѣстата си. Т ука , трѣбува да натова- 
римъ нѣкой помощникъ за одна часть отъ у р о 
цити, и отъ тамъ, отъ една страна да възнагра- 
димъ многогодишни трудове, а отъ друга, да на
правимъ на младежьтъ една голѣма услуга. Това 
нали ще бжде по-добрѣ отъ колкото да оставимъ 
да и спада повече и повече едно заведеніе, г і ка 
не ни възразявжтъ невъзможностьта на работата, 
нѣ тя може да са направи; . трѣб}гва само щото 
една твьрда воля за доброю да въодушевява сич- 
кити членове на обществото.

Нѣкой сж питали твьрдѣ често ако е сгодно на 
едно заведеніе да има учители до животъ само. 
За пьрвоначялнити училища твьрдѣ сгодно е, безъ 
противорѣчіе, щото единъ способенъ учитель да

чите-.аіти да занимавжгъ едно друго мѣсто отъ о- 
1,088 което имъ опрѣдѣлявами обикновенно; трѣ- 
був': щото оощото уваженіе да бжде съразмерно 
съ важность™ на мѣстата което за нима ватъ. Единъ 
учитель нѣма ли една служба толкось почтенна 
колкото тжзп на с динъ паетыръ. Учительтъ отъ 
едно просто селце пе заслужва ли толкось по
четъ въ сферата конто занимава колкото единъ 
директоръ ца едно високо ѵчилиищ у.,м па «лнг» 

у^Шіі'ще въ единъ градъ? Н ій го
знайми добрѣ, не сж учешшитп конто мѣрятъ у- 
важепіето което давжтъ на учптелити съ онова 
което имъ са заевндѣтв лствува въ свѣтътъ; при 
сичко това, естественно е че сѣки учитель кой- 
то занимава едно общо мѣсто трѣбува да бжде 
уваженъ. Единъ учитель има сичкото възможно 
право да са почита и отъ началницита си (иасто- 
яге.шги) и отъ родители™ на учеиицити му. Не 
трѣбува да си въображавамн че сми направили си
чко когато сми платили на учителитн който мо- 
гжть да осіювжтъ благополучіето па дѣцата кон
то имъ сж новѣрени. Възможно е, разумѣва са, 
че нѣкой учители сж са унижили, и че сж дали 
случай да ея отиасями къмъ тѣхъ съ прѣзрѣніе, 
иъ едно исключеніе не трѣбува никоги да нрави 
едно правило.

ВЬРХУ УЧЕН  ЕТО И ВЬРХУ Н А У К А 
ТА  З А  ПРЕП О ДАВАН ІЕ .

I I I .
Общи начала на учеиіето.

Дѣцата конто учимъ, нѣмжтъ сжщата 
степень на развитіе. Прочее отъ пьрва 
важность е да истітвами па каква точка сж, 
както за цѣлокуппостьта па позпаніята имъ, 
тж ііи за чястьта съ която исками особито да 
гнзанимаГімн. Тогась ученіето трѣба да зах
ваща тъкмо отъ точката въ която, споредъ е- 
динъ внимателенъ» испитъ, сми намѣрили уче- 
ницити. Ако небрѣжимъ това, както правятъ 
много отъ нашити учители, ній оцѣнявами 
твьрдѣ много или твьрдѣ малко знаніето 
имъ; иѣщо, което е противно на едно у- 
редно и методическо преподаваніе което ис
ка да съразмѣрвами онова което прѣдавамп, 
на възрастьта, на дарбитй, на |познаніята и 
прѣдваріітёлнити упражненія. НакіЬішость - 
ч-а па дѣцата и тжзп научптёлпти не трѣбу
ва единственно да рѣшава онова което трѣ
бува да правятъ; нь още по-малко жела- 
ніето на това или онова лице, което, безъ
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да познава никакъ нуждата на учеиицити, 
си присвоява правото да казва своето мнѣ
ніе вьрху начинътъ съ който трѣбува да 
става прѣиодаваніето. Една метода която 
отива твьрдѣ бържи, която строполявара- 
ботити, е, въ общо правило, много по жа
лостна отъ колкото единъ ходъ на глѣдъ 
полекъ, и чрезъ който са поврыцами често 
вьрху началата. Една главна причина на 
повьрхностнити познанія на хората които 
са вѣрвжтъ заучени иди отъ товастропо- 
ляваніе. Ако слушями родителите, тѣ ще 
ни кажятъ, наистина, че дѣцата имъ сж са 
занимали съ много работи белки; за туй 
тѣ сж научили до толкось по малко да са 
занимавжтъ съ една работа, или да я зна- 
ятъ е съвсѣмъ различно.

Силити на душата, както и тѣзи на тѣ- 
лото, слѣдувжгъ въ развитіето си единъ 
напрѣдъченъ ходъ. Първото правило на 
методологіята е слѣдователно да тури въ 
дѣятелность тѣзи на силити на душата кои
то сж особно собственни за сѣка възрасть. 
Трѣбува прочее да поетжпвами другояче
<? *. м л . . . . . ..  д и ц с і  и  і о  Т Ъ З И  п и и і ѵ  *»"

голѣмички, и съ тѣзи послѣднити, различно 
още отъ онѣзи които наближявжтъ до врѣ- 
мето въ което трѣбува да напустнжтъ сто- 
ловети на училището. Да исками щото сѣ- 
ко дадено ученіе, даже и на дѣцата, да 
има една научна Форма, то ще рѣче да 
исками невъзможното. Разумътъ трѣбува 
ве е да бжде добрѣ развитъ за да пріѣма 
едно таквось ученіе. Ако исками да туримъ 
основнти за едно по подирньо ученіе, трѣ
бува пай напрѣдъ да говоримъ на умътъ 
на дѣцата; трѣбува щото ученіето да бж
де съвсѣмъ съглѣдателно и да занимае въ- 
ображеніето. Не трѣбува да небрѣжимъ за 
да турями, до колкото е възможно, онова 
което прѣподавами на дѣцата, въ нѣкакво 
сношеніе съ наклопноотити имъ или лю- 
бимити имъ заниманія. Колкото повече у- 
чилището ще дава движеніе на силити имъ, 
и толкось повече тѣ ще го обычятъ.

Има системи за въепитаніе конто са 
вижджтъ да искжтъ да правятъ една игра 
въ ученіето; безъ съмненіе нѣкой сж ис
кали да изражятъ чрезъ рѣчьта удовол- 
ствіе, и да кажятъ че трѣбува да правятъ 
па дѣцата едно удоволствіе съ ученіето. 
Тогась, най строгити въепитатели, нѣмжтъ, 
струвани са, никаква власть за да крити
ку вжтъ тжзп система. Когато разумътъ 
захване да придобива власть вьрху въо- 
браженіето, сичко коего епроисхождало отъ 
пьрвото достойнство изчезнува естествен
но. Момчето трѣбува вече да са е научи
ло на единъ редовеиъ трудъ; като доди 
на една извѣстна възрасть то бы намѣри
ло че да иска да играе съ него ще рѣче 
дд го уни шва вмѣсто да го изучи съ единъ 
серіозенъ начинъ; защотО серіозніятъ у- 
читель е много по уваженъ отъ учеиицити 
си, отъ оногози койго си играе само съ
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тѣхъ. И  тжй за дѣцата конто сж маловъ- 
врастни ще бжде добрѣ, споредъ мнѣніето 
ни, да нзбѣгнуами научнити Форми, които 
*шжтъ обикновенно нѣщо отвратително прѣ- 
дъ очити имъ. Освѣнь това, трѣбува да 
имами грыжа за да размѣнами трудътъ съ 
почпваніето, часовети въ които трѣбува 
да стоятъ спокойно сѣднали и часовети въ 
които туй стоѣніе не е безъ друдо по- 
трѣбно. Таквось е было, на сѣко врѣме, 
мнѣніето на практическити учители.

Сѣко ученіе трѣбува да бжде основано 
вьрху единъ добрѣ присмѣтнатъ планъ. 
Този планъ ще бжде опрѣдѣленъ отъпрѣд- 
метътъ на ученіето, отъ врѣмето което 
можемъ да имами и най-сетнѣ отъ сами- 
ти учители. Въ сѣки случай, трѣбува да 
отивами отъ лесното на по мжчното, и да 
са издигнемъ отъ елементити на високнти 
познанія, тъй щото едното да изтича сѣ- 
коги отъ другото и че слѣдствіето да на
мира въ примѣрити една здрава основа. 
Истина е че онова което разбира ми отъ 
лесно и мжчно е съвсѣмъ относително; нъ, 
отъ естеството на работити и отъ опи- 
тътъ, ній научавами че сичко което па
да подъ умътъ е по лесно за разбираше 
отъ колкото отвлеченити идеи 5 че сѣко у- 
ченіе има за начало усамотени работи и 
минува отъ тамъ на общити познанія. И  
тжй трѣбува въ пьрвото прѣподаваніе да 
избѣгнувами отвлѣченити идеи толкось джл- 
го врѣме колкото ученицити немогжтъ да 
ги разбиржтъ (*). Ній ще забѣлѣжимъ се- 
тнѣ че дѣцата разбиржтъ много по лесно 
и запомнятъ много по-добрѣ сичко това 
което е отъ кржгътъ имъ; което има нѣ-
..       — с<̂~СГВ ЫДиатп—шлтг-пт»-,
знати и което е въ сношеніе съ чувства
та имъ, отъ онова което нѣма тѣзи черти. 
Можемъ да намѣримъ тука защо рѣчити 
на единъ языкъ ни давжтъ повече мжчнотіи 
отъ тѣзи на единъ други и една книга по
вече отъ друга. Най сетнѣ ученіята кон
то- искжтъ най-малко прѣдварителни поз
нанія и най-малко приготовителни упраж
ненія, са вижджтъ по леснн: прѣчкити са 
умножявжтъ споредъ числото на тѣзи ра
боти. Тука можемъ да открыемъ ако дѣца
та сж само папагали конто неправятъ о- 
свѣнь да повтарятъ каквото сж чули да 
са казва, или ако распростиржтъ едііа соб
ственна дѣятелность. Подъ една друга то
чка на зрѣніе още> лесно е да разберемъ 
защо тѣзи учители които искжтъ да прѣ- 
подавжтъ на ученицити си сичко онова кое
то сж научили тѣ  сжщити, не дохожджтъ 
на една честита леснина. Тѣ забравятъ 
врѣмето което сж были принудени да по- 
светжтъ на работити за да ги разбиржтъ 
добрѣ и не мыслятъ че момчетата не сж 
приготвени както трѣбува до бжджтъ тжй 
щото ученіята които исками да имъ прѣ- 
подавами да бжджтъ ползовнтн. Неможемъ 
да осѣтемъ до каква точка учителити кон
то имжтъ малко опитъ, могжтъ да са заблу- 
джтъ въ това отношеніе.

( )  Учнтельтъ конто,0въ първоначалното п р ѣ ік г  
даваніе, захваща съ отвлѣченп идеи, съ опрѣдѣ- 
ленія и общи правила не ще пожени много пло
дове, отъ трудоветн си. Вмѣсто да дава едпо о- 
прѣдѣленіе на що е добродѣтель!а, великодушіе- 
то, и прочее, той трѣбува да показва тѣзи до
бродѣтели въ дѣйствіе; да начертава образътъ на 
добродѣтелиіягъ човѣкъ, на великодушпінтъ чо- 
вѣкъ, да показва какъ мысли той, какъ црст^пва 
и отъ какви причини са рѣшава. Отъ примѣрътъ 
трѣбува да минимъ на тълкуваніето.

З А  Р А З Н И Т И  ВИДОВЕ Н А  О Б Щ И ТИ  
УЧ И Л И Щ А .

П.
Пьрвоначялнити учители.

Пьрвото нѣщо което трѣбува да изи- ' 
скуьами отъ единъ пьрвоначаленъ учитель, ! 
то е да знае добрѣ това което трѣбува | 
да прѣподава на други. Сичкити училища > 
като имжтъ за цѣль да распрьскжтъ нѣ - | 
кои дознанія, ній можимъ да ги глѣдами ■ 
като заведенія собственни да образувжгь | 
учители, и може слѣдователно да са види | 
за излишно да исками да основа вами още , 
нормални училища именно казани. При 
това трѣбува да глѣдами че отъ здравина
та която имами че единъ човѣкъ знае то
ва или онова неможемъ да заключимъ че 
има сжщо тжй лесшшата да съобщава на 
други онова което при това той самъ знае 
добрѣ Опитътъ доказа че много учени отъ 
пьрва степень не сж имали искуството за 
да прѣподавжтъ. Тѣ не знаяхж да изби
рать, въ купътъ на познаніята си, това 
което можеше да приличя на възрастьта 
и на нуждити на ученицити имъ. Тогась 
хората са погрыжихж да основжтъ особи- 
тн заведенія опрѣдѣлени да образувжтъ у- 
чители. Безъ да вѣрвами че нормалнпти 
училища могжтъ да даджтъ дарбата за да 
прѣподавжтъ на тѣзи които я нѣмжтъ, ній 
сми убѣдени обаче че тѣ  ще развіятъ тж- 
зи дарба въ лицата които имжтъ сѣмето й. 
Освѣнь това, тѣ  ще забѣлѣжятъ опасно- 
стити конто учителити посрѣщжтъ обикно
венно при влизаніето въ попрището си. 
Нормалнитй училища сж отъ сѣка нужность 
за първоначалните наставници, защото въ
ГОЛѢМОТО~ЧИ0ЛО КОеТО ТрѢ’б у в а ~ б 5’гФ  г Ь х о ,
ще има безъ това много които да не сж пріѣ
ли освѣнь едно твьрдѣ повърхностно о- 
бразованіе.

Нѣкой сж често питали кои сж учени- 
цити-наставници които приличя да са прі- 
ѣмжтъ за да ходятъ въ нормалнпти учи
лища. Додѣто джлго врѣме мѣстата па у - 
чителчти отъ селата ще са плащжтъ мал
ко както сж още въ много области, немо
жемъ да са иадѣішш щото младежи, кои
то сж въ състояніе да си памѣржгъ въ е- 
дно друго поприще едно доволно помикува- 
ніе, да пзбиржтъ това на учителити. За 
да ги подканями да са оосвѣтжтъ на мжч
ното състояніе за учители, трѣбува, прѣ
ли сѣко нѣщо, да са трудимъ да умножимъ 
значително заплатити имъ. Прѣди да мо
же да стане това, ній немыслимъ щото да 
е добро да проваждами въ нормалнпти у- 
чилища младежи които сж научени да жи- 
вѣятъ въ доволностьта, нити онѣзи конто 
сж стигнали на една твьрдѣ висока степень 
на наука. Нѣкой прѣдложихж да пзбиржтъ 
прѣшочтително за ученици-учители, лица 
въспитани въ селата конто още отъ най 
младити си години сж научени да живѣятъ 
въ тѣхъ, и които слѣдователно познавжтъ 
по-добрѣ дѣцата отъ тжзи часть на насе- 
леніето. Ній быхмн сподѣлили тѣзи идеи, 
нъ струвани са обаче че ученици-учители 
конто, за да захванжть ученіята си, сж 
чакали възрастьта въ която човѣкъ може 
да са пріѣме въ нормално училище, мо
гжтъ мжчно да придобіятъ т ж з і і  леснина 
за да разбиржтъ и запомнятъ, което е ну
жно за единъ добръ учитель. Освѣнь това 
може да са намѣржтъ между ученицити 
отъ пьрвоначялнити училища дѣца отлични 
чрезъ дарбити си и лесшшата си, и конто 
было по вкусъ, было по вліяніето на обра

зовани мжжѣ, желаятъ да са посветжтъ за 
учители, и ній мыслимъ че тѣ  ще бжджтъ 
съвьршенно собственни за да са проваж- 
джтъ въ нормалнпти училища отъ 17 до 
18 години на възрасть. Сжщото е и съ онѣ
зи които сж стигнали въ по горнити учи
лища, и които сж обходили отъ тѣхъ нѣ- 
колко класса.

Нормалното училище ще си наложи дѣ- 
лото да приготвя добрѣ, подъ умственнити, 
нъравствеини и педагогически отношенія, 
ученицити конто трѣбува де направи спо
собни да занимавжтъ учителски мѣста.

Пьрвото начало на умственното развитіе 
ще бжде да имъ намѣри твьрдѣ ясни и 
твьрдѣ точни идеи за сичко което трѣбу
ва да прѣподавжтъ единъ день и да ги ту 
ри въ състояніе за да направятъ тѣ- 
сами толкось добрѣ колкото е възможно, 
сичко онова което тѣ  ще трѣбува да изи- 
скувжтъ по редътъ сн отъ собственнити 
си ученици. За това тѣ  трѣбува да пріѣ- 
мжтъ едно първоначално ученіе което да е 
образецъ; и макаръ дазаминувами отвждъ 
прѣдѣлпти на пьрвоначалннтн училища, 
трѣбува да знайми да са спирами на врѣме. 
Като небрѣжимъ тжзи послѣдня точка, ка- 
то исками да отидимъ по далечь, ній рио- 
кувами да направимъ голѣма врѣда на уче- 
ницити; защото отъ една страна здраво- 
стьта на най необходимити познанія може 
да стига ; и отъ друга страна, младити у- 
чители ще бжджтъ тогась често наклоняй 
да говорятъ въ училищата си за нѣща кон
то интересувжтъ повече самити тѣхъ. Трѣ
бува съвсѣмъ щото ученицити-учители 
да могжтъ да придобіятъ твьрдѣ здрави по
знанія въ вѣрата. Сетнѣ, трѣбува щото 
ученіщити-наставницн да пріѣмжть поз
нанія отъ обща полза таквись както по
нятія отъ географія, всеобща исторія, и 
особно отъ исторія за отечеството; трѣ
бува да имъ давжтъ още нѣкой иден за зе
мледѣліе, простонародна игіена и прочее. 
Освѣнь това, тѣ трѣбува да знаятъ твьр
дѣ добрѣ да четжтъ, да смѣтжтъ съ лесни
на, да пишятъ правилно и да имжтъ биля 
едно краснописаніе. Повече тѣ трѣбува да 
са навикнжтъ да изражявжтъ идеити сипи- 
сменно съ единъ твьрдѣ ясенъ и твьрдѣ 
точенъ начинъ. Най сетнѣ, тѣ  трѣбува да 
знаятъ да пѣятъ. Тѣзи клонове могжтъ да 
са научатъ отчасти отъ уроцнти които 
пріѣмжтъ и отчасти отъ прочитаніето на 
книги по добрѣ избрани, за цѣльта кояти 
пьрвоначялнити учители трѣбува да имжтъ 
въ видъ.

ДО С Ъ БО РЪ ТЪ  ВЪ  ОРТА-КЬОЙ.
(Едиа аллегорія.)

Платонъ, онзи джлбокъ мыслитель, кой- 
то съ джлбокытѣ си изслѣдуванія е испри- 
варилъ вѣкътъ си повече отъ колкото на 
хиляда годины, който искжлъ да направи 
сичко из’ново, независимо отъ преданіето 
и авторнтетътъ, пакъ не е можялъ да ся 
оттьрве отъ възрѣніята на врѣмето си. 
Неговата идеална република, коя ся е съ
хранила (писана) до наше време, открыва 
единъ редъ отъ иеприложимы въ животътъ 
идеи, отъ конто е толкози богато и нашето 
столѣтіе. Този великъ умъ искжлъ да ны даде 
съ съчииеніето си, образецъ за господар- 
ственпо устройство, споредъ мнѣніето му, 
пай-добро, най-высоко и щастливо. Като 
нмжлъ тыя предъ видъ, той мыслялъ да ся 
отт ьрве отъ с і і ч к ы  нареды на отечеството 
си, огъ сичкы нъравы и обичаи, кои по



прѣданіе ся завардили, и въ изборътъ си 
ся руководилъ исключително отъ тъчность- 
ту и справедливостьту.

И, дѣйствително, той ся опитулъ да ис- 
хвьрли сичкытѣ устарѣли идеи за религыя- 
т у , обществото, бракътъ, семейството; нъ 
нему не дошло и на умъ быля, да свали 
долу института, (уставъ) кой е уза коня- 
валъ робството, нему даже и не е минува- 
ло презъ умътъ, че е възможно такова 
общество, което да нѣма нужда отъ робо
ве. Философътъ който е доиущулъ само 
онова, кое са оправдавало отъ тъчностьгу 
и справедливостьту, намирулъ е за съвьр- 
шенно естественно експлуатаціята на одно
го човѣка отъ другый, і никога си и не 
въобразявулъ, че като основава господар- 
ството си врьхъ робството, той санъ-си 
предава высочайшата справедливоегьнанай 
жестоко поруганіе.

Европейската цивилазація добрѣ разбра
ла това нѣщо, и нито на едного отъ уто- 
пистытѣ, нѣма да доде на умъ вече да съ- 
зиди господарстното си вьрхъ робството.

Вліяніето на хрнстіяиството, еще въ 
срѣднытѣ вѣкове, е испудило робството 
изъ цивилизованнуту часть на Европу, нъ 
мястото на робоветѣ, малко по малко, го 
заступили другы видъ робове (нарѣчены — 
новы робове: каквыго су быле, до послѣ
дне врѣме, селянетѣвъ Руссія и Влашко.) 
Правою за новытѣ робове ны ся пред
ставя, въ сегашното време, несъвмѣстио 
съ справедливостьту и достойнството на 
човѣкътъ, нъ до такъвъ поглѣдъ не су 
могли да ся издигйутъи най добритѣ рефор
маторы отъ срѣднытѣ вѣкове. Р е й х л н н г ъ ,  
Г у  тт е н ъ, Л ю т ер ъ, Ц в  и н г л и ,К  а л в и нъ 
и др. твьрдѣ добрѣ разбрали недъетатъци- 
тѣ  на врѣмето си и гоняли тѣзы недъета- 
статъци съ огненнытѣ сипроповѣды,нъ азъ, 
до днесь, нити единъ путь не сьмь чувалъ, 
щото нѣкой отъ тѣхъ да е издигнулъ гла- 
сътъ си срѣщу ново-рабското право. Тѣ- 
зи свободны мыслителы не су можле на 
пълно да ся откусчутъ отъ понятіята ивъз- 
зрѣніяга на времето си.

Робството ще си остане за винагы като 
позорно пятно врьхъ цивилизаціь&гу на 
старытѣ. Срѣднытѣ вѣкове изгонили роб
ството изъ Европу, нъ произвели новою 
робство, на което ный глѣдаме сущо така, 
какъто на позорно пятно отъ тогавашне- 
то просвященіе.

Впрочемъ, може ли да ся каже, че най 
новою, далечь заминалото, съврѣменно 
намъ човѣчество е свободно отъ този по
рокъ? Сичко ли сега, по между ни, въ цьр- 
квуту , въ соціялнуту нареду, съогвѣт- 
ствуву на разумныты исканія и справедли- 
востьта ? Кой е въ състояніе на пълно да 
ся откоиче отъ закоренелити въззрѣнія на 
времето си ? Кой може да подтвьрди че е 
съвьршенно свободенъ отъ прѣдразсудъ- 
цитѣ и нѣма да направи онова, което су 
направили Платонъ и Арнстотеіь, Лютеръ 
и Гуттенъ ?

И  туй нека отблуснемъ отъ себѣ си 
оная мысьль че ушъ сичко е добро, което 
существува отъ колѣ и са пази цѣлы вѣ
кове ! Нека отблуснемъ отъ себѣ си оная 
логыка, която увѣрява, че ушъ сичко оно
ва, което дѣйствително существува — е 
разумно и тъчно! Нека отблуснемъ онзи 
страхъ, кой ны пречи да работамъ добро- 
съвѣсгно!

Човѣкь е существо способно за циви
лизація, отъ това той тряба да напрягу 
умътъ си, да тьрси на ввретъ справедли

вото и по доброто, ако той е увѣренъ че 
е открылъ недостатъцнтѣ въ учрежденіята 
си (наредытѣ), то не тряба да спи и нищо 
да не прави съ надежду, че лошото ще ся 
поправи отъ само-себѣ си.

Пчелата и до сега си прави медътъ су
що така, какъто го е правила хиляды го
дины напрѣды, лисицата си изравя дупката 
винагы по едну Форму, паякътъ винагы ед
накво си плете паяжината. — Само единъ 
човѣкъ вьрви напрѣдь. Колко е разликата 
между дѣятелното блъскане, на самъ на та- 
тъкъ, изъ нашытѣ градове, и грубыйгь 
животъ изъ лѣсоветѣ на пьрвытѣ хора! 
Какъвъ прогрессъ ще ся покаже когато сра
внимъ ловжилукътъ, кой е удовлетворялъ 
най нужднытѣ потрѣбносты на прадѣдытѣ 
ны, съ на ш уту  промышленность при помощь- 
ту  на машинытѣ и търговіята.

Нъ негли, ный щяхме да будемъ онова 
което сме сега, ако сѣкый отъ насъ не 
умножаваше духовною наслѣдіе на бащы- 
тѣ си, ако никой не мыслѣше да развива 
онова, коею ны е оставено отъ преды
дущею поколѣніе? Някои, кои су желая- 
ли да вьрвіжтъ напрѣдь, заблудявали су 
ся и су вьрвѣли назадь, нъ усиліята на тія 
хора не су оставали безъ ползу, ако са
мо тый су хортували и дѣйствували по 
най добрытѣ си убѣжденія. Само постоян
ното стремленіе за напрѣдь, непрестан- 
ныйтъ трудъ, въ великыйтъ храмъ на 
културуту, дава на човѣка правото да но
си съ честь своето велико име, другояче, 
той впада до състояніе на животното и ся 
подчиняву на слѣпыйтъ инстиктъ

Нашата обязанность е да развиваме 
наслѣдваното отъ бащытѣ си, да умно
жаваме даденный намъ капиталъ. * Сяко от
крытіе, кое ны е завѣщано отъ прадѣды
тѣ ны у конто, то е было узрялъ плодъ 
въ руцѣтѣ на потомството имъ става 
семе, изъ което израстнувутъ новы цвѣ- 
тове и площве. •

Сичко, кое е способно къмъ по доброю 
не тряба да ся оставя т у й ; в ц ѣ п е н о  
н е и з м ѣ р и м о ,  тѣзь, не трѣба да гы има 
въ учрежденіята ны. И  който мысли че е 
открылъ някакъвъ недостатъкъ, той не 
трѣба да са урахати до тогава, до дѣто 
не сполучи по доброю. То ся знае, че ду
мата и работата на едного човѣка е ка
то капка въ морето на човѣшкый животъ, 
нъ тузи капка, като капи постоянно, про- 
дупчева и камькътъ. Д. Енчевъ.

З А  ФИЗИЧЕСКОТО В Ъ С П И ТА Н ІЕ .
Тѣлѣснити грыжи.

У .
Елементътъ въ който сми повикани да 

живѣйми и да дишеми не е съврьшенно 
въ руцѣти ни. Нуждно е, слѣдовател- 
но, да научавате момчетата да тьрпятъ 
лесно промѣненіята на атмосферата и да 
ги прѣдпазяте туй отъ туй жалостно ра
сположеніе за да са оставутъ да са упра- 
влявутъ отъ сичкити промвненія на съ- 
стояніето на въздухътъ, расположеніе въ 
което въображеніето играе често една 
толкось голѣма рола. Нѣка тѣ са нау
чатъ прочее отрано да не са боятъ нити 
отъ студеното, нити отъ топлото, и нѣка 
студътъ и мокрежътъ не ги възбраняватъ 
да правятъ упражненіе на чистіятъ въздухъ, 
понеже тъкмо ч огась испареніето, като става 
съ по-малко леснина, има нужда за да са въз
бужда. Вліяніето на въздухътъ вьрху здра- 
віето на тѣлото и вьрху веселостьта на 
душата като су едно припознато нѣщо

•; -ТМ.'Л С - ' 1 ;5{: : ГМД 'ГСШОО&НШІ «ГТЛ'і
(твьрдѣ чувствителннти разлики които ха
вата произвежда между хората су едно 
доказателство на това), не е маловажно, 
въ въепитаніето, да бодьрствувате за ка
чеството на въздухътъ когото дѣцата ды
шатъ обикновенно. Въ стаити дѣто стои
те обикновенно, въ тѣзи които служатъ 
за училищата, и въ стаити дѣто спите 
най-много, трѣбува да поддържате единъ 
чистъ въздухъ, съ срѣдството на прѣз- 
дупченъ вѣтъръ, когато е разваленъ. Пер
детата съ които нѣкой обиколявутъ кре- 
ватити си, су врѣдителни, защото въз- 
бранявутъ чистіятъ и вовіятъ въздухъ да 
влиза, исто туй кактода стоплювате прѣзъ 
нощьта стаята въ която спите, разваля 
въздухътъ. Сущо туй презъ даньтъ, състо- 
яніето на въздухътъ на стаити трѣбува 
да буде умѣрено, защото ако стане през- 
мѣрно то разслабва тѣлото и изнемОщава 
го. Колкою е възможно трѣбува да из- 
бѣгнувате щото едно твьрдѣ голѣмо чи
сло лица да са намиратъ наедно въ едно 
тѣсно мѣсто, най-много презъ нощьта. 
Двѣ дѣца не трѣбува да расподѣлятъ су- 
щою легло, още по-малко трѣбува да ра- 
сподѣлявате, както сме виждали примѣра, 
щото едно дѣте коею е здраво да лѣга 
при едно болно дѣте. Опитътъ доказва че 
момчетата които лягутъ при възрастни ли
ца, губятъ отъ силити си, и биля често 
улавутъ началото на разни болести та- 
квись както хващаніето на ставити и ре- 
вматизмътъ. Сущо туй трѣбува да упо
требявате съ прѣдпазванія добрити мириз
ми съ цѣлъ за да поправяте въздухътъ^ 
Твьрдѣ силниѵи миризми, тѣзи на рястѣ-" 
ніята, напримѣръ, разслабватъ жилити я 
могутъ биля да произведутъ прѣмалѣнія. На- 
блюденіята на Г. Ингенхусъ доказаху че 
сущити растенія които спомагутъ за< да 
причистивутъ въздухътъ подъЫліяніето на 
слунцето произвождатъ едно противно дѣй
ствіе презъ нощьта. Сутренніятъ въздуіъ 
е, по тузи причина, по здравъ за да дипіе- 
те отъ вѣчерніятъ въздухъ; нова причина 
за да научавате и младежьтъ да става ра
но. Тузи научка каю  са земе още отъ дѣ- 
тинство, става една нужда, и тя е Нйй 
сигорното срѣдстиб за да продулжите жи- 
вотътъ и здравіето.

Въ нашіятъ климатъ даже, тѣлото нѣ
ма нужда отъ толкось дрѣхи колкою оби- 
чаятъ и суетата му правятъ да носи1. 
Трѣбуватъ дрѣхи обаче и начинътъ съ кой- 
то са обличате не е никакъ безъ разлика 
най-много въ годинити на растеніето. Кол
кою  по малко са отдалечавате отъ при
родата, толкось по-добрѣ сте увѣрена за* 
да съхраните и да умножите силити на 
тѣлото, и толкось повече сущо туй мо
жете да са надѣвате за да го окоравите, 
нѣщо което отъ една голѣма важность въ 
много положенія на животътъ. Ако и ро- 
дителити да отступватъ твьрдѣ често о- 
ще, вьрху тузи точку, на вліяніето на 
модата и на каприціитя на дѣцата си, не 
трѣбува обаче да са отчайвами за да ви
димъ да въстържествувутъ малко по-мал
ко разумнити съвѣти и направленіята^на 
истинскіятъ въепитатель. Ній ще изложимъ 
тука главнити правила които трѣбува да 
са слѣдувутъ.

З А  Д О Б Р И ТИ  И  Л О ІЛ И Т И  Н А КЛ О Н Н О 
С ТИ  Н А  Ч О В Ѣ К Ъ Т Ъ .

II.
На природата ній ще противоложимъ природа

та; защото, нетрѣбува да са двоумимъ да го ка
жемъ, прѣдразс&д&цити и навицити на дѣцата__мо^_



гжтъ да придобіятъ една таквась сила щото нзлѣ- 
зва отъ това споредъ израженіето на простіятъ, 
една втора природа.

П р ѣ д р а з с ж д ж ц и т и ,  искамъ да кажя сѣ- 
ко убѣжденіе което прбдшествува разсжжденіето 
и са образува въ духътъ туку-рѣчи  безъ учя- 
стіето ни и безъ знаніето ни.

Н а  в и ц и т и ,  искамъ да кажя една стеленъ 
на леснина за да правимъ едно нѣщо съ единъ 
начинъ по-дьбрѣ колкою  съ други, и който, съ 
врѣмето като неизискува вече никакво трудно у -  
силіе са извьршва въ тишината и е придружено 
съ удоволствіето.

Впрочемъ, прѣдразсжджцити могжтъ да бжджтъ 
истинни или лъжливи.

Навицити могжтъ да бжджтъ добри или лоши.
Въ точката на религіозната вѣра азъ винамъ 

истинъ сѣки прѣдразсждъкъ който е съобразенъ 
съ тжзи вѣра.

Въ точката на зрѣніето на нъравственностьта, 
азъ винамъ добри навицити които сж съобразни 
съ правилата на нъравственностьта.

Да привьржемъ на бож іею  име и мысьль тѣзи 
неограничени и доброволни понятія, на доброто, 
хубавото, безкрайното които плавятъ въ неопрѣ- 
дѣленостьта на пьрвити идеи; да дадемъ за основа 
на надѣждата и на страхътъ, за да бжджтъ не- 
тлѣнни, вѣчностьта на бжджщіятъ животъ, ето кое 
винамъ истинни прѣдразсжджци и тѣ имжтъ тжзи 
сгода наіъ лъжливити прѣдразсжджци, че разу- 
мътъ, споредъ както той са развива и освѣтлява 
и колкою  е добрѣ образованъ и добрѣ управ- 
ленъ, ги испитва, подтвьрдява ги и укрѣпява вѣ- 
рата съ убѣжденіето.

Външни религіозни дѣла, расподѣленіето на врѣ
мето въ редовни чясти, които да подчипявжтъ у -  
потрѣбленіето му на длжжностьта, въздьржаніето 
въ удовлетвореніею дадено на вещественнити 
нужди, прѣдпазваніето и задьржаніето, които съ- 
ставятъ срамливостьта и почетътъ, лишеніето и 
жертвити които упражнявжтъ търпеніето и от -ры- 
вжтъ една великодушна добрина, ето кое винамъ 
добри навици, и тѣ имжтъ сжщо тжй тжзи сгода 
надъ лошити че обходата съ іючтеіши хора, хо* 
деніето при вѣжливіятъ с вѢТѴ и оцидъть1 на жи- 
вотътъ ги поправятъ с ѣ ко ги ; че споменътъ и на
клонности™ които оставятъ въ сьрцето сж пжл- 
ни съ сладость, че общото уваженіе са привьр- 
зва на тѣзи навици и че, ако тѣ доджтъ да ие 
отговорятъ на вътрѣшнити чувства, тѣ ще са за- 
крылятъ и слѣдвжтъ на вжнъ отъ законити на 
честьта и на вѣжливостьтэ.

Това е доста за да истълкува мысьльта ми, и 
за да отдалечи отъ израженіята мн сѣко неопрѣ- 
дѣлено значеніе, когато казахъ като скратихъ 
сичко туй ученіе, че пьрвата и най здравата о- 
снова на нъравственното въспитаніе, сж истинни- 
ти прѣдразсждици на добрити навици.

И  едиа друга още по-силна причина не позво
лява вече на родители™ да оставятъ едно дые 
затворено въ Фамиліята си. Това е нуждностьта 
за да научи да живѣе съ подобнити си. Какъвтб 
страхъ, каквото отвращеніе и да осѣіцжть нѣкой, 
трѣбува да са оставятъ да минжтъ прѣзъ туй о- 
питваніе. Безъ туй ще ги имжтъ въ несъвьршен- 
но въспитаніе: като искжтъ да ги прѣдупазятъ 
отъ нѣкакви опастности, тѣ ще оставятъ безъ си
ла и безъ защита противъ още по-голѣми опа
стности, отъ които най малката бы была единъ 
празенъ и безполезенъ животъ.

И ЗВО Д И  О Т Ъ  Д О ІШ С ІШ Т И  Н А  Т У Р Ц ІЯ .
В И Д И Н Ъ  15 Марта. Смѣя да са похваля, чи 

отъ нѣкое врѣме насамъ и нашійтъ градъ начена 
да са поутжрся отъ невѣжеството и полека-лека 
да са доближава кжмъ просвѣщеніе™. По добро
то урежданье на училищата, мжжки и дѣвически; 
отваряньето на читалище съ цѣль да разспростра- 
нява образовапіето между селенитѣ; откриваньё- 
то на еженедѣлни бесѣди за женитѣ, и сега на
скоро — отваряньето на недѣлни училища за о- 
бучеиіе на еснаФскитѣ слуги, мастори, каіФИ и 
чейраци — свидѣтелствуватъ, чи и ній не стоимъ 
на едно мѣсто, по заедно съ другптѣ си братія, 
макаръ и не тжй шумно, вжрвиме напрѣдъ - -  
кжмъ свѣтлината.

Незная до колко голѣми плодове сж принесли 
и принасштъ недѣлиитѣ училища по другитѣ гра
дища изъ отечеството н и ; но нашето, както са 
подкара отъ начало, съ каквото удовблствіе са 
посрѣщна отъ сичкитѣ ни граждане и пламенната 
жадность на ученицитѣ за наука, ако само и пре-

Т У Р Ц І Я

подавателнтѣ постоянствуватъ и сжвѣстно испжл- 
няватъ дѣлото, на което доброволно са сж посвѣ
тили, нѣма сжмнѣніе, чи трудоветѣ имъ въ скоро 
врѣме ще са вжзнаградгатъ съ изобилни плодове. 
Да са вжзродьжтъ отъ ново 2 5 0  души, каю  имъ 
са отворштъ очіітѣ да четжтъ, пишьжтъ и смѣ
ютъ ; да имъ са покаже нжтьтъ кжмъ. истинното 
благополучіе, ще бжде единственною неоцѣнимо 
вжзнагражденіе за сѣкиго, който малко или мно
го е сіюмогналъ за осжщественіето на това Б о 
гоугодно дѣло.

За сега ній има да благодариме на читалището 
си, което, при сичката си оскудность за пари, 
пріе да снабди несжстоятелнитѣ ученици съ ну- 
жпитѣ имъ книги, табли, калеми, писалки и др., 
а пай голѣма почесть и похвала трѣіа  да отда- 
деме на Г Г . учителитѣ: А . Кесяковъ, Д . К .
Златаревъ, Георги Младеновъ и на господа граж
дане: П. Даміяновъ, Хараламби Іовановичь, Але
ксандри X . Иліевъ, Ставро Ангелчовъ, Младенчо 
Банковъ, Тома И. Ваичевъ, Коста Даміяновъ и 
Младенъ Павловъ, които отъ любовь кжмъ ближ- 
нитѣ си станах» причина да са отворилъ учили
щата, като доброволно вжепріехж да бжджтъ пре
подаватели въ тѣхъ. Строгата истина изискува 
да бждимё признателни кжмъ помѣнутитѣ господа, 
защото ако не пріемахж тѣ вжрхо си този трудъ, 
то и отваряньето на училищата щѣше да бжде 
невозможно.

За по редовно слѣдванье на недѣлиитѣ учили
ща са направи и единъ уставъ, който отпослѣ, 
споредъ нуждата, ще са при рабства и добавля- 
ватъ още нѣкой нѣща. Проваждамъ ви го, по- 
мѣстете го.

у е т і і ъ
ІІА НЕДЪЛНИТѢ БЪЛГАРСКИ 

УЧИЛИЩА ВЪ ВИДИНЪ.
Дѣльта на недѣлиитѣ училища.

§ 1 .
Главната цѣль на недѣлиитѣ видински училища 

е 1 ) да са запознаштъ видинскитѣ еснаФскя ма
стери, калФи и чейраци съ бжлгарски прочитъ, 
писанье'и смѣганъе и 2) до колкою  дозволяватъ
средствата, да имъ са дава въ разсказъ всевжз- 
можни повжрхиостни познанія: р е л и г і о з н и , 
и с т о р и ч е с к и ,  е с т е с т в е н и я ,  т ж р - 
г о в с к и ,  з а н а е т ч і й с к н  и з е м л е д ѣ л -  
ч е с к и .

Поддержанье на недѣлиитѣ училища.
§ 2 .

За сега видинскитѣ недѣлни училища ще са | 
подджржатъ отъ читалището и отъ произволна по- \ 
мощь, която ще са събира отъ благотворителни I 
лица и отъ самитѣ ученици, които са съ запла- ; 
та (хайлжкъ).

§ 3 .
Помощьта, която волно ще са сжбира отъ бла- ’ 

і гртвбрителни лица —• ще са сжбира по този на- | 
| чинъ: ще има една котія съ надписъ : « Помощь | 
I за ноддьржапье на недѣлиитѣ видински училища. » —- ! 
І Тя ще е прикачена на училшциитѣ врата, или |

избрано изъ помежду по ученолюбивитѣ граждане.
§ 7 .

Макаръ чи учителитѣ на недѣлиитѣ училища до- 
доброволго и безвжзнагражденіе са вжепріели то
зи трудъ, и донѣкадѣ сж самовластни въ работа
та си, но пакъ за редовнія вжрвежь на учили
щата, имъ са налагатъ слѣдующитѣ длжжности: 
1)  сѣки учитель е длжженъ редовно да посѣща- 
ва учила щата на уреченото врѣме; 2 ) да испжл- 
нява точно и сжвѣстно вжепріетата си работа а 
3 )  въ случай, чи неможе да присжтствува по при
чина на болѣсть или по нѣкоя извжнредна важнн 
работа, трѣба пиоменно да извѣсти отежтетвіето си.

§  В.
Недѣлиитѣ учители, за по добръ успѣхъ  на 

ученицитѣ, освѣнъ извънреднитѣ си засѣданіе, 
които ще ставатъ въ сѣко врѣме, когато са ви
ди за нужно, ще правьжтъ и едно редовно засѣ
даніе — единъ пжть въ мѣсецътъ.

§  9 .
Въ месѣчното си засѣданіе сѣки учитель ще 

си дава бѣлежкнтб вьрхо 5сѣко нѣщо, което е 
забѣлежилъ въ приподаваніето си, тжй и за у -  
спѣхътъ на забѣлѣженитѣ отъ него ученици. Тамъ 
по общо удобреніе ще са пріема или отрича, ка- 
квою  и да било мнѣніе.

§ ю.
Недѣлиитѣ училища ще са отварятъ сѣка не

дѣля, или, ако намѣріжтъ за добрѣ учителитѣ, и 
сѣки празннкъ, полиръ отпусъ на черкова. П ри- 
даніята ще траятъ два чяса.

Пріеманіето на ученицитѣ.
§ и.

Въ числото па недѣлиитѣ ученици ще са пріе
махъ отъ сѣка възрасть еснаФскитѣ мастори, кал- 
фи и чейраци, конто не сж заразени съ нѣкаква 
болѣсть.

§ 12.
Пріеманіето на пови ученици презъ годината 

ще става сѣки мѣсецъ и то за сега съ общото 
удобреніе на недѣлиитѣ учители, а послѣ съ у -  
добреніето на настоятелството. С. Иліевъ.

і на друго по отворено мѣсто. Тжзи котія, за се- 
| га, ще е подпечатена съ читалищнійгъ прчатъ, а 
I послѣ съ печатътъ на особното настоятелство на 
I недѣлиитѣ училища. Въ пея сѣко благодѣтелю 
! лице, както п сѣки ученикъ, щеГпуща колкою обича.

§ 4 .
Речената котія ще са отваря единъ пжть на 

мѣсецътъ — въ присжтствіето на читалищното ! 
настоятелство, или въ ежбраніето на настоятел- !

і отвою , отъ нед. учил. Полкою пари са сж сж- 
і брали за сёга ще са вржчаватъ на чйталищнія 
I кассіерпнъ, а послѣ на утредешя отъ настоятел

ството кассіеринъ.
I § 5 .
і Читалището или училищното настоятелство ще 
си има грижата на врѣме да снабдява иесжстоя- 
телнитѣ ученици съ иужднитѣ книги, табли, хар
тіи, писалки, калеми и др.

Управленіето на недѣлиитѣ училища.
§ 6 .

За тжзи пжрва година, защото преподаватели
те доброволно и безъ никакво вжзнагражденіе,
вжепріехж да преподавать въ недѣлиитѣ училища, і за селото Боровица.
ТО и управленіе™ па тѣзи учил. безотговорно ще | Въ Видшгь иаа и други училища и мно-
зависи само отъ тѣхъ, безъ никакво промѣнепіе • и

-

— Поліпическити новини, тжзи седмица, сж 
безинтересни : Депешити който пріемами са огра- 
ничявжтъ да расказвжтъ само нѣкой дребни сра
женія които станали въ Парижь.

— Понеже тыя дни ся раздадохж какъто въ 
чуждыятъ така и въ иашіятъ печать нѣкой си 
слухове относително до* съставепіето на еднж 
•Българо-Грьцкж комисіьк, която имала ужь за 
цѣль да съгласи патраршеекыты притѣзанія съ 
Българскыты исканія, които слухове смутих» не 
само сичкыгѣ въ Цариградъ Българы, по и чле- 
новыты на народніятъ съборъ, наложено ми е да 
ви съобщж че, споредъ офиціялны свѣденія, по
добна комйсія никакъ не съществува : н ако нѣ
кой частни лица, безъ волгатж и знаніето на съ- 
борътъ, гіравять частны опыты за примиреніе на 
двѣтѣ страны, то не ще каже никакъ че има отъ 
т< ва да ся повреди шшочто мысьльта и силата 
на издаденыйтъ царекый Ферманъ за съставеніе- 
то на Българскжтж Ексархіьк. М. Д. Балабановъ.

— Засѣданіята на народнити ни събранія са 
отложих» за 15 дни но причина на празницити. 
По слѣдствіе на туй отлаганіе, Н. Б. Г . Іордан- 
чо еФенди и Г. Кесаровъ, представители на тър
новската епархія заминаха за Брусса, и Г . Ми
ро Павловъ, прѣдставитель на ловченската епар
хія трьгпа на Ловечь.

— По причита на великденскити празници, при
турката на Т у р ц і я  нѣма да излѣзе този вторникъ.

— о —
Благодѣтелиото Братство благоволи да 

подари три годишни теченія отъ вѣстни- 
кътъ ни, конто остави да распорѣдимъ 
тамъ дѣто намѣримъ за по добро.

I I  Бл. Савастаки Ив. Гжзовяйовъ бла
говоли да подари едно годишно теченіе отъ 
В. «Турціьх» за дѣвическото училище въ 
Видинъ.

Св. Попъ Костандпнъ принася въ даръ 
едно годишно теченіе отъ сжщія вѣстникъ

обаче на глав, цѣль на училищата; а въ нослѣд- к о п т о  о т ъ  СЖЗданіе-міра
ствіе, ако са састави отдѣлна касса за поддържа- | не сж  впж Далц вѣстникъ. Колко ще е ху- 
нье па училищата, то тогазъ и управленіето имъ | баво, ако бы и други родолюбци послѣдватъ 
ще са вжзложи на едно особно настоятелство, примѣрътъ на тѣзи двѣ достоуважаемы лица.




